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Жданова Ганна Вікторівна1 

Науковий керівник: Венгер Ганна Сергіївна2 
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Сучасний світ супроводжується численними стресогенними факторами, 

серед яких економічна нестабільність, екологічні катастрофи, пандемії, 
військові конфлікти тощо. Особливо гостро проблема хронічного стресу 
постає для українського суспільства, яке вже понад десять років перебуває в 
умовах війни, переживає соціально-економічні труднощі. Постійне відчуття 
небезпеки, втрата близьких, вимушене переселення, фінансова нестабільність 
та невизначеність майбутнього сприяють тривалому психоемоційному 
напруженню, що впливає не лише на психологічний стан, а й на 
функціонування головного мозку та всього організму, провокуючи розвиток 
неінфекційних захворювань. 

За Гансом Сельє стрес (англ. stress – тиск, навантаження, напруга) – це 
сукупність стереотипних, філогенетично запрограмованих, неспецефічних 
реакцій організму людини (у тому числі з боку психічної діяльності), які 
викликаються будь-якими надсильними екстемальними впливами на нього та 
супроводжуються якісною перебудовою функціональної активності різних 
систем організму шляхом реалізації необхідних адаптивних процесів. [4] 

Хронічний психоемоційний стрес є наслідком безперервної або 
періодичної тривалої дії емоційно негативних факторів (фізичних, хімічних, 
біологічних, соціальних). До них можна віднести: стрес в результаті 
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психосоціальної адаптації, важку хронічну психоемоційну атмосферу, постійне 
відчуття небезпеки, одноманітну працю, систематичну нічну працю і т.п. [2] 

Вплив хронічного стресу на організм, особливо на головний мозок, є 
однією з ключових проблем сучасної медицини. В умовах повномасштабної 
війни в Україні ця проблема набуває особливого значення не лише з медичної, 
а й з медико-соціальної точки зору. Вона безпосередньо стосується роботи 
фахівців різних галузей — неврологів, кардіологів, гастроентерологів, 
пульмонологів, ендокринологів, психіатрів, а також лікарів загальної практики, 
зокрема сімейних лікарів. [1] 

Хронічний стрес відіграє ключову роль у розвитку так званих хвороб 
цивілізації, зокрема психосоматичних та цереброваскулярних захворювань, а 
також неврозів. В Україні його вплив як одного з основних чинників цих 
патологій, особливо цереброваскулярної, значно зріс. [1] 

Дія хронічного стресу на головний мозок охоплює зміни в 
нейромедіаторному балансі (центральні регуляторні механізми), порушення 
нейрометаболічних процесів на рівні нейронів, а також впливає на трофічні та 
пластичні процеси в центральній нервовій системі, що, своєю чергою, 
призводить до розладів мозкового кровообігу. [1] 

Особливу увагу приділяють когнітивному дефіциту, який проявляється 
зниженням оперативної пам’яті, уваги, здатності до навчання та орієнтації, 
часто супроводжуючись психастенічними симптомами. Ці розлади є не лише 
типовими для цереброваскулярної патології, а й характерні для всіх хвороб 
цивілізації. Когнітивні порушення зазвичай є одними з перших проявів 
стресового впливу на центральну нервову систему, водночас значно 
впливаючи на якість життя та соціальну адаптацію людей. [1] 

Наукові дослідження підтверджують, що хронічний стрес може 
призводити до структурно-функціональних змін у мозку, зокрема у таких 
зонах, як гіпокамп (хронічний стрес може призвести до дисфункції гіпокампу, 
що може вплинути на формування короткочасної та довгочасної пам’яті), 
префронтальна кора та мигдалина, що відіграють ключову роль у регуляції 
когнітивних процесів та емоційного стану. Також дослідження показали, що в 
умовах тривалого стресу знижується обсяг робочої пам’яті, погіршується 
концентрація уваги, спостерігається уповільнення когнітивної обробки 
інформації, а також зниження виконавчих функцій, які відповідають за 
планування, самоконтроль і прийняття рішень. Такі зміни будуть суттєво 
впливати на повсякденне життя людей, їхню працездатність, навчальну 
діяльність та соціальні взаємодії. [6] 

Стрес психоемоційний, як і стрес фізіологічний, викликає хвилеподібну 
активацію вільнорадикального окислення в крові і тканинах, зокрема в 
тканинах головного мозку. Короткочасний окислювальний підйом 
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спостерігається вже в перші хвилини стресу, потім він зменшується і зникає 
(внаслідок реактивної активації антиоксидантних систем), а вторинний підйом 
відбувається на 2-4-му тижні важкого хронічного стресу з явищами 
виснаження. У мозку уповільнюється локальний кровотік в лімбіко-
ретикулярних структурах, виникають структурні ушкодження в гіпокампі, 
гіпоталамусі, мозковій корі. [2] 

Дослідження впливу хронічного стресу на когнітивні функції безумовно є 
важливим для розробки ефективних реабілітаційних програм, спрямованих 
на відновлення нейрокогнітивних функцій. Визначення механізмів стрес-
індукованих когнітивних порушень та їх об’єктивна діагностика дозволять 
оптимізувати стратегії когнітивної реабілітації. 

Застосування теоретичних знань та апробованих методик оцінки 
когнітивних функцій сприятиме ранньому виявленню дефіцитів і забезпечить 
персоналізований підхід до терапії, що, у свою чергу, покращить якість життя 
населення та сприятиме зниженню соціального тягаря, пов’язаного з 
когнітивними розладами. 

Таким чином, дослідження впливу хронічного стресу на нейрокогнітивні 
функції є надзвичайно актуальним як з теоретичної, так і з практичної точки 
зору. 

Це не лише допоможе глибше зрозуміти механізми негативного впливу 
стресу на мозок, а й сприятиме розробці ефективних програм когнітивної 
реабілітації, що можуть бути застосовані у клінічній практиці, психологічному 
консультуванні та соціальній політиці. 
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